
令和5年度　第1回在宅医療介護従事者研修会　アンケート 令和5年5月1日(月)開催

出席者　　82名

医師 6

歯科医師 3

薬剤師 6

看護師・准看護師 25

ケアマネジャー 16

リハビリ専門職(OT・PT） 7

社会福祉士 7

介護職、介護福祉士 3

歯科衛生士 2

相談員 1

その他 6

計 82

アンケート回収　　77名

　アンケート回収率　　93.9％

1､所属

医療機関 22

調剤薬局 3

地域包括支援センター 5

訪問看護ステーション 18

介護事業所 22

その他 5

回答なし 2

計 77

2､職種（複数回答あり）

医師 7

歯科医師 2

薬剤師 3

看護師・准看護師 28

ケアマネジャー 17

リハビリ専門職(OT・PT） 7

社会福祉士・精神保健福祉士 6

介護福祉士・介護職 5

その他 3

回答なし 1

計 79

3、本日の研修会について

1、本日の講演はいかがでしたか

よくわかった 38

わかった 36

わからなかった 0

回答なし 3

計 77

医師 7

歯科医師 2
薬剤師 3

看護師・准看護師 28

ケアマネジャー 17

リハビリ専門

職(OT・PT） 7

社会福祉士・精神

保健福祉士 6

介護福祉士・介護職 5
その他 3

回答なし 1

医師 6
歯科医師 3

薬剤師 6

看護師・准看護師 25

ケアマネジャー 16

リハビリ専門

職(OT・PT） 7

社会福祉士 7

介護職、介護福祉士 3

歯科衛生士 2
相談員 1

その他 6

医療機関 22

調剤薬局 3

地域包括支援センター 5

訪問看護ステーション 18

介護事業所 22

その他 5
回答なし 2

よくわかった 38わかった 36

回答なし 3



2、久留米地域包括ケアシステム（通称KICS）について

聞いたことがあるし、知っている 43

聞いたことはあったが、知らなかった 21

11

回答なし 2

計 77

3-1、症例検討会について

＊参加したことは　

ある 22

ない 54

回答なし 1

計 77

＊どのようなものか

知っていた 21

何となく知っていた 25

知らなかった 29

回答なし 2

計 77

＊今後は　

参加してみたい 38

参加は難しい 0

検討する 38

回答なし 1

計 77

3-2、講演を聞いて、KICS(とびうめネット・アザレアネット)に参加したいと思いましたか

既に参加している 20

参加したい 30

参加しなくてよい 9

回答なし 18

計 77

3-3、とびうめを導入できるデバイス（iPadやPC）を持っていますか　

　　  ※3-2で②参加したいを選ばれた方のみ

はい 21

いいえ 8

回答なし 1

計 30

聞いたこともなかったし、知らなかった

ある 22

ない 54

回答なし 1

参加してみたい 38検討する 38

回答なし 1

既に参加している 20

参加したい 30

参加しなくてよい 9

回答なし 18

はい 21

いいえ 8

回答なし 1

聞いたことがあるし、

知っている 43

聞いたことはあった

が、知らなかった 21

聞いたこともなかった

し、知らなかった 11

回答なし 2

知っていた 21

何となく知っていた 25
知らなかった 29

回答な

し 2



4、今後仕事をしていく上で、今日学んだことを活かせそうだと思いましたか

はい 75

いいえ 0

回答なし 2

計 77

● 顔の分かる関係が築けることが、連携につながると思いました。患者さんがより良い在宅を選べるように、

システム作りをしてあること、熱意にとても在宅への気持ちが、心が動きました。ありがとうございました

● 独居の方が多い高齢者の対応を学べた。地域包括に相談や訪看を取り入れ生活を支えていきたい

● 地域ケア会議には何度も参加したことがありますが、Drの参加がない為に活発な意見が出てると思います。

Drの前ではなかなか他職種の方々が本音を言えないような時があるような気がします。

● とびうめネット、アザレアネットについて改めて勉強になりました。症例発表ではACPの大切さや様々な

検討が多職種でできるので、参加してみたいと感じました

● 訪問する中で壁にぶつかることはたくさんあり、利用者様・ご家族にとって良い在宅生活は送られている

のだろうかとよく悩みます。このように検討会等で助言頂けるのは、ありがたいなと思いました

● 市民の方もラインで登録できるともっとKICSが身近になるかなと思います!!もしできるならパンフレットに

二次元コードを載せてほしいです

● 組織に入っていると個人的に活動できない

● 出来れば骨粗しょう症等のお話をお願いしたいと思います。治療方法、投薬など予防についてお願いします

● 在宅医療・介護連携を推進する目的でもKICSの活用・拡大を図ることが事業の趣旨だと理解していたが、

事業の本質はシステム導入の普及や活用だけでなく、市民支援を前提とした在宅医療・介護連携体制の構築

であることを改めて理解することができた

● 困難事例について知ることができました。利用者、その家族に寄り添ったケアができるように心がけていき

たいと思います

● とびうめの利点・活用がまだ今一つつかめないです。マイナンバーカードやお薬手帳で内服はわかり易く

なっている。連携室とケアマネ、訪看、Drの連携もかなりとれていると思うのですが…(とびうめ未加入でも)

薬とかは最新情報ではいずれなくなるので基礎の情報に不要では

● とびうめネット・アザレアネットを介護支援事業所がどのように活用したらよいのか、医師（ネット整備側）

はケアマネにどう活用してもらいたいのか、具体的に提示して頂きたい

● 相談員研修会に参加したいと思う。どうすればいいんですか？私でも受講してもよいのですか？

● 本人に関わる家族関係は、訪問（訪看）でも一番難しいと感じる場面が多くあります。症例検討会で今後

参加をして、解決の糸口が見つかれば幸いです

● ケアマネとしても家族については困難なケースもある。今後も先生方へご相談しながら、在宅支援をチームで

行っていく必要があると思った。本日はありがとうございました

● 勉強になりました

● 介入が難しい症例もあり、在宅生活を支えることにとても責任を感じた。怠慢という厳しい言葉を聞いて

問題と向かい合う気力を持ち続けたい。医療の知識に繋がるような内容をお願いしたい

● 以前症例報告をさせていただいたので、ぜひまたさせていただきたいです

● このような事例に対することは少ないので、自分でも対処できるか不安

● 立場により視点の違いはあります。病気を見て生活を見て支援者も見て、全てが上手く見えると良い提案が

できると思っていますが、最終的にどう生きるかを選択するのは本人・家族です。私たちもいつも葛藤して

います…

● 歯科医院で訪問歯科のコーディネーターをしております。患者、ご家族、ケアマネジャーと連携をとるのは

いつも難しいと思っています。優先順位もありますが、話を聞くことはとても大事なことだと思っていつも

心がけています。いろんな症例をお聞かせいただきありがとうございました

● 地域のため、何か力になれる事があればと考えております。今後ともご相談していきたいです

5、研修会に関して、ご意見やご要望、その他何かございましたら、

　 今後参考にさせて頂きたいと思いますので、ご記入ください

はい

75

回答なし 2



令和５年度　第1回 在宅医療介護従事者向け研修会　アンケート

出席者　　30名

医師 1

歯科医師 1

薬剤師 3

看護師・准看護師 9

ケアマネジャー 7

リハビリ専門職(OT・PT・ST） 1

社会福祉士・精神保健福祉士 1

介護福祉士 7

計 30

アンケート回収　　27名

　アンケート回収率　　90％

1､所属

医療機関 3

調剤薬局 3

地域包括支援センター 0

訪問看護ステーション 8

介護事業所 12

その他 1

計 27

2､職種 (重複あり)

医師 1

歯科医師 0

薬剤師 3

看護師・准看護師 8

ケアマネジャー 7

リハビリ専門職(OT・PT・ST） 1

社会福祉士・精神保健福祉士 1

介護福祉士 7

計 28

3、本日の研修会について

①本日の講義はいかがでしたか

参考になった 26

参考にならなかった 1

計 27

②ロールプレイについて

簡単だった 1

難しかった 26

計 27

３ その理由をお聞かせください

【簡単だった】
● 具体的な場面設定で実践に活かせると思いました

2023/6/19

参考になった 26

参考にならなかった 1

医師 1

薬剤師 3

看護師・准看護師 8

ケアマネジャー 7

リハビリ専門職

(OT・PT・ST） 1

社会福祉士・精神保

健福祉士 1

介護福祉士 7

簡単だった 1

難しかった 26

医師 1
歯科医師 1

薬剤師 3

看護師・准看護師
9

ケアマネジャー 7

リハビリ専門職

(OT・PT・ST） 1

社会福祉士・精神保

健福祉士 1

介護福祉士 7

医療機関 3

調剤薬局 3

地域包括支援センター 0

訪問看護ステーション 8

介護事業所 12



【難しかった】
● 初対面でたくさん話ししたり、聞き出すことは難しいと思いました
● 普段の利用者との会話以上に気を配る必要があった。本人の「人となり」を意識するのが難しかった
● 核心につくまでの会話が重要と感じました。相手のことを知るために聞きすぎたと思いました。もう少し聞く

姿勢を持ちたい
● 難しかったが楽しくされました
● 初対面で本人から信頼してもらう、悪いニュースを伝えるの両立をなるべく本人が不快にならずに話そうとし

たが難しかった
● 設定が退院した日にハイキングを断念させることは難しい。ハイキング以外の楽しみは生活してみないと分か

らない。時間が短すぎると思う
● 頭に今後、好きなことハイキングができなくなることをどこかで伝えなければならないのがあったため、うま

く話をすすめるのが難しかった
● 話をするということがあまりないので…。とても勉強になりました
● Pt役になるにあたり、本人の在宅生活の目標や意思をPtになりきり言葉にすることが難しく感じました
● 重い話をどのタイミングで切り出すか
● 本題に進むのが難しい。話をしたくなる様な声のかけ方ができなかった
● 山田さんのイメージを具体化し、会話の中で表出させていくのが難しかった
● 担当で重い話をどう伝えるかを考える。ロールプレイは難しかった。言葉が出てこなかった
● 初めてお会いするという設定が難しかった
● 高良山ハイキング断念の話をどこで持ち出そうかとそのことで頭がいっぱいだった
● スキルの大切さをもっと勉強しないといけないと感じました
● 普段の会話の中で意識せずコミュニケーションを行っており、色々と考えさせられました
● 情報が少ない中で短時間で話を進める点
● なかなか課題の内容までたどりつけなかった
● 初めて会う人に自分の事を話してもらうための雰囲気づくりの大切さを実感しました
● コミュニケーションの難しさを感じた。病気のことをどのように説明したら良いか等

４ 今後仕事をしていく上で、今日学んだことを今後活かそうと思いますか

はい 27

いいえ 0

計 27

５ 久留米市の「私の生き方ノート」について

１　活用したいと思いましたか

活用したい 27

活用しなくてよい 0

計 27

２　同僚や家族等周りの人へ勧めたいと思いましたか

勧めたい 27

勧めなくてよい 0

計 27

６、研修会に関して、ご意見やご要望、その他何かございましたら、ご記入ください

● コミュニケーションの意図について改めて考えました。楽しく人となりを知ることができたと思っています
● 本日学んだ会話のスキルを活用して今後患者さん、家族とかかわっていけたらと思います
● 又参加したいです
● 今後難しくなるので心配です。まだまだ勉強です。楽しかったです
● かなり高度な内容だったと考えます
● 難しいシーンでの会話の糸口が学べました

活用したい 27

活用しなくてよい 0

はい 27

活用したい 27

活用しなくてよい 0



令和５年度　第3回 在宅医療介護従事者向け研修会　アンケート

出席者　　22名

医師 1

歯科医師 0

薬剤師 2

看護師・准看護師 11

ケアマネジャー 4

リハビリ専門職(OT・PT・ST） 0

社会福祉士・精神保健福祉士 3

介護福祉士 1

計 22

アンケート回収　　19名

　アンケート回収率　　90.1％

1､所属

医療機関 4

調剤薬局 2

地域包括支援センター 0

訪問看護ステーション 6

介護事業所 7

その他 0

計 19

2､職種

医師 1

歯科医師 0

薬剤師 2

看護師・准看護師 11

ケアマネジャー 3

リハビリ専門職(OT・PT・ST） 0

社会福祉士・精神保健福祉士 1

介護福祉士 1

計 19

3、本日の研修会について

①本日の講義はいかがでしたか

参考になった 19

参考にならなかった 0

計 19

②ロールプレイについて

簡単だった 0

難しかった 19

計 19

2023/8/21

参考になった 19

医師 1

薬剤師 2

看護師・准看護師 11

ケアマネジャー 3

社会福祉士・精神保健福祉士

1

介護福祉士 1

難しかった 19

医師 1

薬剤師 2

看護師・准看護師
11

ケアマネジャー 4

社会福祉士・精神保

健福祉士 3

介護福祉士 1

医療機関 4

調剤薬局 2

訪問看護ステーション 6

介護事業所 7



３ その理由をお聞かせください

【難しかった】

● その役の当事者の気持ちや状況を理解することに難しさを感じたが、より添い、よりより支援に繋がる会話に

なればと思った

● 本人の「人となり」を考え、なりきることが難しく、医療者からは聞き出すことがとても難しく、シナリオを

理解し「人となり」を考えることが難しい

● 人となりを知るということは、今まで業務の中で行っていたつもりだったが、研修で講義を受けたことで

あいまいな対応でしかなかったと改めて気づかされた

● 深い話をする時は、コミュニケーションがとれていないとなかなか聞きづらいと思いました。短時間で聞きとる

のは難しいと思いました

● 初めて聞くような言葉が多く、理解できないことも多かった

● 雑談を意味あるものにするところ、人となりを知って意思決定につなぐところ

● 相手、役に短時間で行う難しさ、御家族、患者様の立場を様々なことを考えながら会話を行うこと、勉強不足

でしたと痛感いたしました

● 役になりきってのロールプレイは初めてで、考えながら話をすることが難しかったです

● 医療者として質問していいことを考えすぎてしまった。聞きたいことを言い方に注意しながら、知りたいことを

聞いて良いことを知った．ロールプレイで家族側の気持ちを知ることができ、ためになった

● 美子さんがどういう人かをイメージするのが難しかったので美子さんについては深掘りできなかった。美子さん

の人となりより、夫の心情を聴き取ることに気が向き過ぎた　　

● 雑談の中で人となりを知っていくことが難しかった。日頃から会話の中で人となりをたくさん知ることを

今後組み取っていきたい

● 質問攻めになってしまい、時間を気にしてしまい、間を取ることが出来なかった

● ご主人の思いを聞き出すのは難しくなかったが、本人の思いを聞き出すのが難しかった（切り出し方など）

質問攻めになってしまう

● 医療側と家族側と体験できたことで、自分のスキルも見直すことが出来た

● 「人となり」をきくときには、やはりスキルが必要だと思いました

● 「人となり」を聞くときの声掛けの方法、どんな言葉できくと良いか

● SPIKES、NURSE、REMAPスキルを使うのはなかなか難しい。実践に身につかないと思いました。

※動画はわかりやすかったです。もっと取り入れてほしい

● 家族を通して本人を知るというのが難しい

４ 今後仕事をしていく上で、今日学んだことを今後活かそうと思いますか

はい 19

いいえ 0

計 19

５ 久留米市の「私の生き方ノート」について

１　活用したいと思いましたか

活用したい 19

活用しなくてよい 0

計 19

２　同僚や家族等周りの人へ勧めたいと思いましたか

勧めたい 19

勧めなくてよい 0

計 19

活用したい 19

はい 19

活用したい 19



６、研修会に関して、ご意見やご要望、その他何かございましたら、ご記入ください

● ロールプレイはもう少し時間があってもよかったかもしれません。他の人の発表も多く聞きたかった

● ロールプレイは難しかったけど、楽しく行うことができました。今後も意思決定支援について学びを

深めていきたいです

● 今後もこのような重たく大きな問題を、沢山の人が考え、人となり人生を考える時間を頂き、

ありがとうございました

● 次回も参加を希望します。仕事に直接的に参考にならずとも今後何かの役に立つと思われます。

ありがとうございました。

● この様な研修会を開いて頂きありがとうございます。とても参考になりました。

● 中止になった2回目の研修もぜひ開催して頂きたいと思います



令和５年度　第4回 在宅医療介護従事者向け研修会　アンケート

出席者　　17名

医師 1

歯科医師 1

薬剤師 4

看護師・准看護師 5

ケアマネジャー 5

リハビリ専門職(OT・PT・ST） 0

社会福祉士・精神保健福祉士 1

介護福祉士 0

計 17

アンケート回収　　15名

　アンケート回収率　　88.2％

1､所属

医療機関 4

調剤薬局 4

地域包括支援センター 0

訪問看護ステーション 4

介護事業所 3

その他 0

計 15

2､職種

医師 0

歯科医師 0

薬剤師 4

看護師・准看護師 5

ケアマネジャー 5

リハビリ専門職(OT・PT・ST） 0

社会福祉士・精神保健福祉士 1

介護福祉士 0

計 15

3、本日の研修会について

①本日の講義はいかがでしたか

参考になった 15

参考にならなかった 0

計 15

②ロールプレイについて

簡単だった 0

難しかった 15

計 15
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３ その理由をお聞かせください

【難しかった】

● 日頃1人の患者さんとしっかり話すことがなく、ほぼ初めての経験だったため

● 時間が短い

● 日頃何気に使っている言葉を学術的な表現をされているのが非常に難しく感じています

● 相手の考えを引き出す、言葉のチョイス難しく感じました。コミュニケーションをとるのは難しいです

● 重い話をする時の話し方が難しいと感じた

● 行間の取り方、間の取り方、時間の要し方

● 医療従事者の目線できくことが多かった。聞く姿勢が大事だと感じた（相手の意見を聞くために間を取る大切さ）

● 前回よりは少しは分かってきたとは思いますが、とても難しいテーマですので、話をするのは難しかったです

● 人となりの言葉が難しく、本人からの聞き取りや導き方などに苦労しました。いざとなった時にできるのか心配

です

● 重い話でしかも感情的になっている患者に対しても人となりを知ることが大変だった

● 医療従事者役は感情を落ち着かせようと意図すれば焦って難しかった。患者役は本人の怒りをどう表してよいか

難しかった

● 医療の知識不足と会話を広げることができませんでした

● 本人を知るには時間が短いため

● 限られた訪問時間内でその方の人となりを深く聞くことができるのか難しいと感じた

４ 今後仕事をしていく上で、今日学んだことを今後活かそうと思いますか

はい 15

いいえ 0

計 15

５ 久留米市の「私の生き方ノート」について

１　活用したいと思いましたか

活用したい 15

活用しなくてよい 0

計 15

２　同僚や家族等周りの人へ勧めたいと思いましたか

勧めたい 14

勧めなくてよい 1

計 15

６、研修会に関して、ご意見やご要望、その他何かございましたら、ご記入ください

● 他職種の方と話すことができ、貴重な経験ができました。ありがとうございました。また参加したいです

● Drも一緒にグループディスカッションをしたい

● とても勉強になりました。今後もロールプレイを続けることで実践でもできるようになると思います。今後も

このような勉強会続けてほしいです

● ケアマネとして、最初のアセスメントでの聞き取り方に活かしていきたいです

● 日常業務の中でも必要なロールプレイングを教えていただきました

活用したい 15

はい 15

勧めたい 14

勧めなくてよい 1


